

## Informaciones de anoche

### INSTANTANEAS

Si lo matan será infame nuestro dolor, mentido en los corazones que no sienten el deber de evitarlo.

Estaba espléndido ayer nuestro hermoso paseo de la Victoria. Brillaba el sol, sol de homenaje a las bellísimas mujeres cordobesas que paseaban en coche entregadas a júbilos y floridas batallas.

La gracia pura de nuestra mujer reinó ayer en Córdoba con motivo de la fiesta popular que va dignificándose a medida que prevalece la estética y a la moral pública.

El carnaval en Córdoba no es ludibrio ni escándalo; el carnaval aquí es pretexto gentil de rebosante regocijo que no tiene intérpretes que vistan su alegría con groseros ropajes; las vestiduras del carnaval cordobés, son de fino rasó, un antifaz de risa, un corazón y un tirso...

En eso Córdoba es ciudad de honestidad aprovechable para sus magnos fines. La honestidad es nuncio de capacidades magníficas.

En la Victoria ayer vimos a Córdoba, más bien que tal cual es, tal como está.

Contemplábamos la cabalgata bulliciosa de los jocosos desbordamientos; asistíamos al torneo carraco y galante de los cordobeses y nos placía el cuadro de sonora policromía, de esplendente luminosidad... Para observarlos detalles de conjunto, matices perdidos, de imprección y obscuridad junto a las firmes y gallardas pinceladas preponderantes y veíamos otra Córdoba, la Córdoba de los que aman, malean, desacreitan a la verdadera Córdoba.

La Córdoba municipal, la del orden público, asistía a la fiesta con sus disfraces perpetuo de impiedad, de desgana, de ausencia.

Allí donde los coches y autos tenían acordada la vuelta no, vimos ni un guardia... Y más de una veintena de chiquillos, gólfillos unos, y en camino de lo mismo otros, estaban dedicados a la industria de transformar los ramitos arrojados al suelo en preciosísimos «bouquets», que ofrecían a bajo precio a los señores en fiesta para que no faltasen delicadas proyectiles a su galante efusión...

Los chiquillos, materialmente debajo de las ruedas de los vehículos, recojan los ramitos de flores... Uno vi, osado, que se inclinó bajo la panza de un caballo en marcha por un ramillete... Y cuando reunían florcillas en cantidad para ofrecer, asaltaban los estribos, y realizado o no el negocio, se apeaban de cualquier manera, cayéndose algunos, siendo empujados otros, con peligro evidente, por las aletas o las ruedas de los coches...

Nosotros hubiéramos querido ser guardias. Sentimos a un tiempo mismo la conciencia del deber de un gobernador, de un alcalde, de «un municipal»... Y nos fuimos acordándonos de esos funcionarios dignísimos.

No sería raro que un coche o un auto mate a un niño, víctima de sus travesturas no evitadas, en el hermoso, alegre y espléndido paseo de la Victoria... Si eso ocurre, todos nos doleremos, y sobre el regocijo de Córdoba en fiesta, alzará, de su luto, un plañidero clamor de protesta.

¿Para qué sirven las autoridades?  
Para ellas el mundo es un perenne divertido carnaval.

Joaquín P. Madrigal.

### EL DESASTRE DE 1921

#### La dualidad Berenguer-Silvestre

En España se ha hecho virtud por los hombres públicos del falseamiento de los hechos y de las cosas. Ha llegado a ser, por este motivo, cualidad loable no llamarle a las cosas por su nombre y enterrarlas bajo montañas de adjetivos y de circunloquios. La primera consecuencia de esto es que el público vive en perpetua desorientación acerca de los problemas nacionales y el que existan dos verdades: la oficial y la privada o del dominio de unos cuantos. Es, como se ve, el sistema de la diplomacia secreta, únicamente que ésta se funda en conveniencias internacionales, lo que la da vista de justificación. En España se funda en otros intereses. Pero siendo los asuntos de la nación patrimonio de los nacionales, es ilegal y fraudulento burlarlos en una demacrada y conocimiento de estos. De ello se derivan también que la maledicencia, la difamación adquieren brotes de otra manera imposibles.

De las declaraciones oficiales se infiere que no hubo dualidad de mando en Melilla ni rivalidad personal entre Silvestre y Berenguer. Las declaraciones del vizconde de Eza, el cual aparece después de ellas como político bien intencionado, parecen arrojar toda la responsabilidad de lo de Annual sobre Berenguer, al cual cada cuenta perfecta de cuanto intentaba Silvestre. Sin embargo, como con frecuencia es en el ejercicio de los altos cargos esa rivalidad entre favoritos, validos y jefes o aspirantes a serlo. No tratamos de justificar a nadie, sino de arrojar luz sobre una hora trágica de la historia española. Lo primero que habrá que aclarar para precisar la dualidad de mando que muchos han creído ver en la zona española de Marruecos, es si no hubo trinidad de mando, o mejor dicho, unidad absoluta. Porque las conveniencias y los convencionalismos de nuestra política dirán lo que quieran; pero la voz de la verdad privada, a que antes aludimos, que a veces se convierte en verdad callejera, ha dicho y dice otra cosa. Recordérase el discurso del general Alfau.

Pero, aunque no fuera la voz de la verdad privada veraz, basta confrontar sistema por sistema para suponer al señor Berenguer en oposición con la política de Silvestre. Es, aparte de la rivalidad personal, una incompatibilidad de temperamentos que los ferrosismos de Berenguer es un político. Basta leer su libro sobre Marruecos para convencerse de que su idea cardinal es más bien moderna, contemporánea. Es, cosa rara, un militar que piensa, que reflexiona. Su aspiración es el «protectorado», la atracción espiritual, la captación de voluntades, la persuasión, haciendo ver al indígena las ventajas de la civilización. Nuestra primera impresión de Berenguer, después de oírle durante cerca de media hora la tarde del día 26 de Julio de 1921, es que estábamos frente a un candillo militar que une a las dotes guerreras la astucia, la fina habilidad, la reflexión sutil de un político. Grandes políticos fueron los caudillos clásicos. ¿Podrá ser, puede ser este hombre, amigo del procedimiento de violencia, de imponerse por la tremenda y llevarlo todo por la arbitrariedad? Su don más preciado es la prudencia.

Examinando las cualidades de Silvestre, se encuentra que fia en el valor temerario, en el ímpetu salvaje del corazón, en la bravura ciega, sin reparar en peligros y entregándose a la muerte, si es preciso. La política y el protectorado y la acción suave y de captación le habian de parecer forzosamente superfluas. Sobrándole la fuerza, la fuerza de su valor, para que esas cosas tan quebradizas, tan sutiles y tan alambicadas? Su moral era la del fuerte y su tendencia muy humana, puesto que se sentía en poder de la fuerza; y es para los hombres cosa superior no hacer uso de ella pudiendo.

En Melilla se ha dicho que Berenguer no enviaba las fuerzas necesarias a Silvestre, porque éste precedía por su cuenta y riesgo. Una carta leida por el vizconde de Eza presenta a Silvestre hablando en tono confidencial a Berenguer de sus proyectos y hasta como subordinado cordial y amistoso. Nuestra impresión es que Silvestre quería cumplir con el amigo, al que como superior jerárquico no tomaba en serio, y que Berenguer, como amigo y como avisado de la situación, dejaba hacer, sin tomar parte directa en las operaciones de la comandancia de Melilla. Compárese sino la actitud de Berenguer en Melilla siendo comandante general Cavalcanti, con la observada ocupando el mismo cargo Silvestre. Con Cavalcanti ni un detalle, ni una minúscula iniciativa escapa al examen del alto Comisario; con Silvestre aquí vive al margen de los acontecimientos de Melilla, no toma en ellas la participación directa, densiva, del jefe supremo y responsable.

Juan Guixá.

### POR LOS PUEBLOS

Des hambres haridos en reyerta  
En el cortijo «Cabeza del Obispo» término de Santaella, cuestionaron por asuntos de trabajo los paisanos Evaristo Garrido y Francisco Fernández Medina.  
El primero, que desempeña el cargo de manijero, presentaba una herida causada con un escardillo en el brazo izquierdo de tres centímetros de profundidad y una fuerte contusión en la muñeca izquierda, de pronóstico reservado, según dictamen del facultativo titular del pueblo.  
A ambos contendientes se les intervinó el escardillo y un revolver, habiendo ingresado en la cárcel el que poseía este arma por carecer de la correspondiente licencia para su uso.

### FUNERALES

Ayer a las once en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa se celebraron funerales solemnes por el alma de don Angel Castejón y León, próbe oficial del cuerpo de Telégrafos.

Ante el altar mayor se había levantado un severo túmulo cubierto con paños negros y presidido por la enseña de nuestra madre la Iglesia.

Se cantaron las lecciones de difuntos por una lucida capilla vocal, acompañada al melodio, y después se dijo una misa de requiem por el rector de dicha parroquia don Paulino Seco de Herrera.

El duelo numerosísimo estaba presidido por el diputado a Cortes don Manuel Enrique Barrios, presidente de la Audiencia don José Villalba, jefe de Telégrafos don Manuel Montero, oficial de dicho cuerpo don Juan Cubero, administrador de Contribuciones don José Alberti, y por la familia doliente los hermanos del difunto don Federico, don Rafael y don Antonio Castejón León y don Rafael Cruz.

El duelo se despidió en la iglesia, trasladándose varios de los íntimos al cementerio de San Rafael al objeto de dar sepultura a los inahundados restos del señor Castejón.

Renovamos la expresión de nuestro dolor a la familia doliente y en particular al hermano del finado don Federico y sobrino don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, querido amigo nuestro y colaborador, y les deseamos hallen lenitivo en la desgracia que les aflige.

### EN LA CÁRCEL

#### Un recluso muere de repente

Ayer a las cinco de la tarde tuvimos noticias de que en la cárcel había ocurrido una sensible desgracia.

No trasladamos al citado centro y nos informaron de que un recluso había fallecido repentinamente.

Cuando estábamos inquiriendo detalles sobre el ocurrido, llegó el digno juez de instrucción señor Eguizar, acompañado del actuario de guardia señor Fonseca.

La víctima se llamaba Felipe Sánchez Bueno, guardafreno de la compañía de los ferrocarriles Andaluces, y estaba procesado como autor del hurto de pieles camedillo recientemente en uno de los muelles de esta estación central.

Cuando penetramos en el lugar del suceso, que era el dormitorio número 1, el cadáver estaba tendido sobre un colchón de paja.

Después de ser reconocido, el señor Eguizar ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

### Casas baratas

Bajo la presidencia del M. I. señor don José M. Gallegos Rocauti, como delegado del ilustrísimo señor Obispo en la Presidencia del Patronato de Casas Baratas, se ha reunido hoy éste, en pleno, acordándose designar:

Para vicepresidente del mismo, al señor Conde de Casa-Padilla.

Para Tesorero, al Sr. D. Manuel Varo Repiso, y para Secretario al Sr. D. Luis Clarió y, al mismo tiempo, que se proceda al otorgamiento de la escritura de la constitución de la Sociedad constructora y se establezcan las gestiones oportunas para la más pronta aprobación de sus Estatutos por la Junta local de Casas Baratas.

### Riñas de gallos

Ayer domingo fué mayor el entusiasmo entre los aficionados, que en buen número asistieron al Circo galístico, casándose por la pelea, cinco quimeras de pollos y una de jacas, las cuales se celebraron en la siguiente forma:

Primera pelea.—Pollos: Un cenizo mediano, con tres libras y ochocientos y media de peso y diez y seis milímetros de puya; de Juan Miguel. Otro colorado, con tres, siete y media, y diez y seis de puya; de Sagrado.

En diecisiete minutos que duró esta quimera, ganó Sagrado las cincuenta pesetas apostadas.

Segunda pelea.—Pollos: Un colorado, con tres, nueve y media de peso, y quince de puya; de Juan Miguel, y otro cenizo con tres, once de peso y catorce de puya, de Alegrias.

Esta quimera duró treinta minutos, ganando las cincuenta pesetas de apuesta Alegrias.

Tercera pelea.—Pollos: Un cenizo mediano, de Contreras, con tres y siete y dieciséis de puya; y otro de Alegrias, con tres y seis y media y dieciséis de puya, cenizo oscuro.

Duró veinticinco minutos, ganando el de Alegrias la apuesta de cincuenta pesetas.

Cuarta pelea.—Pollos: Un colorado oscuro, de tres y una y media de Alegrias, con tres de puya; y otro de Marin con tres y dos, colorado claro y trece de puya.

Ganó el de Marin en treinta minutos las veinticinco pesetas que apostaban.

Quinta pelea.—Jacas: Una da Vicente, colorada pelinegra, con tres libras y nueve onzas; la otra de Sagrado, colorada más clara, con tres libras y diez onzas de peso.

En esta quimera se invirtió solamente ocho minutos, ganando la de Vicente las veinte pesetas que puso de apuesta.

Sexta pelea.—Pollos: Uno jabado de Juan Miguel, con tres libras y cuatro onzas y quince milímetros; otro colorado oscuro de Pepe Morales, con tres libras y tres onzas y media y catorce de puya.

También esta quimera duró treinta minutos ganando Morales las cincuenta pesetas que apostaron.

No terminará esta ligera reseña sin anotar según se comentaba por los paisanos del Circo galístico que para el próximo domingo han de asistir de los pueblos de la provincia aficionados que traerán algunos gallos «de buena nota», por lo que es fácil vernos buenos quimeras.

EL OTRO.

### EN EL PASEO DE LA VICTORIA

#### Dos niños arrollados por dos automóviles

Ayer tarde ocurrieron en el paseo de la Victoria dos sensibles accidentes con motivo de la enorme aglomeración de carruajes, durante las horas de la batalla de flores y serpentinas.

Cuando eran las seis de la tarde próximamente, y al intentar atravesar la carretera, un automóvil atropelló a un niño como de nueve años de edad, causándole graves lesiones.

Acto seguido, y a las voces que demandaba el herido, acudieron el sargento de la Cruz Roja don Manuel Biedma, el cabo Celastino Conesa y los camilleros Miguel Lozano, José Santisteban, Manuel Navarro y Manuel Ríos, que cogieron en sus brazos al muchacho, trasladándolo a la Casa de socorro. Les acompañaban los guardias de seguridad números 17 y 35 y el guardia municipal número 24.

Una vez en el citado establecimiento benéfico, se apreció al mencionado niño la fractura del tercio medio del muslo izquierdo.

Se le practicó por el médico y practicante de guardia una atenienda cura, siendo calificada su estado de pronóstico reservado, salvo complicaciones.

El niño que causó las lesiones a este niño es el número 367 de esta matrícula, propiedad de don Ignacio Boza, vecino de Fuenteovejuna.

El chofer, llamado José Urbano Cabezas, fué detenido y puesto a disposición del juzgado de instrucción.

La víctima de este accidente, que se llama Serapio Reinoso Obregón, después de curado fué llevado a su domicilio por los individuos de la Cruz Roja.

Poco después, y en el mismo paseo, ocurrió otro accidente análogo.

Per otro automóvil, propiedad de don Francisco Gavilán, vecino de El Carpio, matriculado con número 441, y que guiaba José Alazar, arrolló a otro niño llamado José Taboada Fernández.

Por varias personas fué llevado a la Casa de socorro, apreciándose por los facultativos de guardia dos heridas contusas con hematoma en la ceja y pómulo derecho y una contusión dorsal. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Una vez curado se le trasladó a su domicilio, en la calle-cementerio de la Magdalena, número 9.

Este chofer, al igual que el anterior, ha quedado en la cárcel a disposición del juez de instrucción.

Y ya que en el primer día de Carnaval han ocurrido dos accidentes iguales y en el mismo sitio, hemos de lamentar estas desgracias, toda vez que ayer tuvimos la ocasión de comprobar que los numerosos guardias municipales que están distribuidos por el paseo de carruajes, son insuficientes para contener la numerosísima plaga de muchachos que está durante toda la tarde recogiendo flores y serpentinas del suelo para luego revenderlas.

Sería conveniente estudiar la forma de que los niños no invadieran la carretera en esta forma, en evitación de que se repitan esta clase de accidentes.

### Sucesos y denuncias

Hurto de cinco cabras  
En la casa cuartel de la guardia civil del Espíritu Santo (Campo de la Verdad), se personeó el vecino de esta capital Juan Muñoz Rueda, denunciando que de los corrales del cortijo la «Bóhiga» que lleva en arrendamiento, le habian hurtado cinco cabras de su propiedad.

La guardia civil de dicho puesto ha practicado diferentes gestiones para rescatar las cabezas de ganado de referencia, sin obtener resultado favorable hasta la fecha.

Per males tratas  
Ha sido detenido Rafael Santos Alcaide, que en su domicilio, calle del Tinte número 4, maltrató a su convecina Aurora Márquez Gutiérrez, causándole una herida leve en la región frontal, de la que tuvo que ser asistido en la casa de socorro.

Intervención de armas  
Por carecer de la correspondiente licencia para su uso, le han sido intervenidos una pistola y un revólver a Juan Rafael Morales.

Las armas de referencia han sido remitidas al gobernador civil.

Escándalos  
Ha sido denunciado ante el juzgado municipal por promover escándalo Manuel Rodríguez, que en la calle de Gondomar maltrató a Enrique Luque Alvarez.

Por injurias  
Por injurias, se denuncia a Juan Santacruz Terquemadas, que maltrató a Antonio Luque Romasanta.

El carño a la suagra  
Ha sido detenido Emilio Sánchez Gracia, que fué escandaloso en la vía pública maltratando e insultando a su madre política Carmen Fernández Almansa.

Por insoportable  
Asimismo por blasfemar en la vía pública ha quedado a disposición de la misma autoridad Rafael Fuentes Navajas.

Pasó a la cárcel, donde sufrirá quince días de arresto.

Malta pata  
Ha sido curado en la casa de socorro de una herida contusa de pronóstico reservado en la región parietal izquierda Salvador Román Angel, que se le causó, según referencias, de una caída que dió en la taberna de Rafael González.

Inmoral  
Por cometer actos inmorales en la vía pública ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador civil un individuo llamado Antonio Aguilera Martínez.

Blasfemo  
Asimismo por blasfemar en la vía pública ha quedado a disposición de la misma autoridad Rafael Fuentes Navajas.

Pasó a la cárcel, donde sufrirá quince días de arresto.

### Los ferroviarios despedidos

A las ocho de la noche del sábado se celebró en la Casa social católica, la anunciada conferencia por el presidente del Comité nacional de ferroviarios católicos, el incansable Agustín Ruiz, quien, una vez hecha la presentación por el compañero Peña, empezó haciendo historia de todo lo ocurrido, sacando en consecuencia que no existía culpa alguna contra estos obreros, que solo hicieron cumplir con su deber pidiendo el cumplimiento de una ley. Felicitó a todos por su comportamiento, no habiendo ejercido coacción ni sabotaje, permaneciendo completamente unidos en espera de que alguien quisiera compadecerse de su triste situación.

Se lamenta de la poca protección prestada por las autoridades y corporaciones oficiales en Córdoba constituidas, dejadas a 150 padres de familia abandonados en las actuales circunstancias, en que la caridad ha despertado en toda España, siendo Córdoba una de las más espléndidas.

Les aconseja nombrar una comisión que visite a todas las corporaciones para pedirles que recaben de la Compañía su pronta admisión. Da lectura a una carta y termina explicando las conclusiones que fueron aprobadas con el mayor entusiasmo y entregadas al señor Delegado de la autoridad competente, siendo éstas las siguientes:

Primera. Dirigir con toda urgencia a la Dirección de los ferrocarriles de M. Z. A. la carta del Comité Central del Sindicato, que ha sido aprobada por unanimidad en la asamblea general de esta noche.

Segunda. De no obtener contestación satisfactoria en el plazo de quince días a contar de la fecha de su entrega, acudir a los Poderes Públicos, denunciando la transgresión de una Ley e interesar el pronto reintegro de los ferroviarios despedidos, que no cometerían otro delito que el de defender sus derechos de trabajo.

Tercera. Acudir a muestras amistadas políticas para que en el Congreso de los Diputados planteen una interpelación sobre este enojoso pleito.

Cuarta. De no encontrar satisfacción en estas gestiones, convoque el Sindicato a un congreso nacional para en definitiva tratar la conducta a seguir.

Después de algunos consejos exhortativos a todos a continuar en actitud pacífica, el presidente de la sección de Córdoba declara terminado el acto, con una salva de aplausos, como premio al verdadero espíritu del proletariado, compañero Ruiz, que tan suya ha hecho la defensa de estos queridos paisanos, que hoy parecen de hombre por la negligencia de la clase capitalista.

### Arrollada por un automóvil

Esta tarde a las cinco, ha ocurrido en el paseo de la Victoria un accidente análogo al dos que ocurrieron ayer.

Una mujer de las que se dedican a vender flores en el paseo de carruajes, ha sido atropellada por un automóvil.

Instantáneamente después de ocurrir la desgracia acudieron varias personas e individuos de la Cruz Roja, que la instalaron en una silla y más tarde en una camilla trasladándola a la casa de socorro.

El gobernador civil que se encontraba en el paseo y casi presenciado lo que ocurría acudió al lugar del accidente, interesado por la importancia del mismo.

También acudieron fuerzas de seguridad y vigilancia.

En la casa de socorro se apreció a la víctima de este accidente una fuerte contusión con hematoma en la pierna derecha existiendo en la parte lesionada una laceración vistosa.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, salvo complicaciones.

Llamase la infortunada mujer Micaela Callejas Sánchez Torrico, de sesenta años conocida por «La Morena», popular vecina de este periódico.

Las personas que presenciaron el accidente lamentaban lo sucedido a «La Morena», la que después de curada y en la camilla, fué conducida a su domicilio calle Nieves Bajas número 7.

El automóvil que ha causado las lesiones a «La Morena» es el número 1000 y ostenta la libreta indicando que es un turismo de prueba.

De lo sucedido se ha dado oportuna cuenta al juzgado municipal de la Victoria para los efectos consiguientes.

### Notas de la región

#### SEVILLA

Procedentes de Oviado llegaron jugadores que integran el notable equipo del «Real Stadium» de aquella capital, jugarán con el «Sevilla F. C.» el próximo partido de las concentradas. El equipo reforzado con los notables jugadores bala, delantero centro de la «Real» de Irún y el popular Ricardo Alvarado. Hay gran animación para su presentación.

—Continúa mejorando su alterna la infanta doña María Luisa.

—El sábado por la noche falleció bendosado y culto inspector de enseñanza, cuya muerte ha sido muy lamentada. Al entierro asistieron todos los notables de la enseñanza sevillana, acompañados las clases en señal de duelo, siendo éste el gobernador.

#### MALAGA

Durante los días de Carnaval se celebró en el Paseo central del Parque de las batallas de conifites y serpentinas. —La notable banda del Tercer Regimiento ha inaugurado con gran éxito sus anunciados conciertos.

—La guardia civil ha detenido a un portante banda de ladrones con muchos muchachos de corta edad. Había apenas contaban con cinco años, pero iban siguiendo las órdenes de un «El Calleja», jovenzuelo de unos quince años. Los objetos robados los vendieron, adquiriendo a precios irrisorios. Felicitados los guardias de la zona, Moya, Pitarich y Fernández, que capturaron a la banda.

# Información telefónica

**El Consejo de ministros de ayer tarde.**—Se aumenta el sueldo a los oficiales del Ejército y se pasarán a la reserva el cuarenta por ciento.—Los funcionarios civiles se amortizarán en la misma proporción el número de vacantes.—Mañana nuevo Consejo de ministros.—Cortina ha sido nombrado para representar a España en la conferencia de Génova.—Inauguración de la biblioteca de la Asociación de la Prensa diaria.—Contra la delincuencia de los menores de edad el ministro de Gracia y Justicia tomará providencias para evitarla.—En Bilbao tres sindicalistas reciben a tiros a los agentes de la autoridad, matando al agente Valeriano Bazán.—Detención de dos de los criminales.—El Carnaval en Madrid.

## (Agencia Mencheta) De Madrid

Madrid 27, 15 a 19.

**La "Gaceta" del domingo**

Traslado de la Real orden firmada por el Rey nombrando presidente del Senado a don Joaquín Sánchez de Toca y Viado, al general Marina y marqués de Santa Cruz y Villanueva.

**La "Gaceta" de hoy publica**

Las disposiciones que este periódico oficial contiene carecen de interés general, refiriéndose solamente a intereses locales.

**El despacho de Maura con el Rey**

Como de costumbre, el señor Maura estuvo despatchado con el Monarca, manifestando a la salida que no ocurría nada de particular, lamentándose que ni para los periodistas ni para el público se le permitiera acercarse a él.

**El ministro de Estado despatcha con el Monarca**

Después de estar el señor Maura en Palacio, despatchó con el Monarca el ministro de Estado, que no hizo manifestación alguna ni a la entrada ni a la salida.

**La Reina en el estudio de Benlliure**

La Reina Victoria, acompañada de la señora de Carvalhal, estuvo esta mañana visitando el estudio del escultor Benlliure.

**Las audiencias del Rey**

El Rey recibió hoy en audiencia al capitán general señor Orozco, al gobernador militar general Burguete, acompañado de su hijo, que recientemente volvió de África en el combate de la toma de Tíberim, y al contralmirante Bhuigas.

**Mañana, Consejo de ministros**

Mañana por la tarde se celebrará nuevamente Consejo de ministros en la presencia para seguir conociendo los proyectos tributarios del señor Cambó.

**Hablando con el ministro de la Gobernación**

El ministro de la Gobernación, conde de Coello, manifestó esta mañana que solamente tenía que lamentar los sucesos de Bilbao, de que ya tiene conocimiento el público, donde al efectuar un cacheo en la calle de la Autonomía los agentes de vigilancia fueron agredidos a tiros, resultando uno de ellos herido y uno de los paisanos.

**Firma de Hacienda**

Concediendo varios suplementos de créditos para atenciones del ministerio de la Guerra por valor de treinta millones de pesetas para servicios de la artillería, comisiones extraordinarias y otras.

**Firma de Gracia y Justicia**

Antes de marchar el señor Francos Rodríguez a Zaragoza y Barcelona, dejó firmada la siguiente combinación de personal: Nombreado juez de Oviedo a don José González Iñáñiz.

**Soldados a Alhucemas**

Melilla 27.—Han marchado a Alhucemas setenta soldados de artillería y varios ingenieros.

**Otro accidente de automóvil**

Melilla 27.—En la carretera de Nador volcó el automóvil de don Antonio Espejo, resultando éste y sus acompañantes con gravísimas heridas.

**De Provincias**

**Barcelona**

**Las carrozas y disfraces**

## El Consejo de ministros de ayer

Ayer se verificó el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia, continuando el examen de los proyectos tributarios, sin que se llegara a un acuerdo definitivo.

Unicamente se acordó la reforma de las plantillas militares aumentándose el sueldo a la oficialidad y destinando a la reserva el cuarenta por ciento.

En cuanto a los funcionarios civiles se acordó amortizar en igual proporción cuantas vacantes vayan ocurriendo.

**Otras referencias del Consejo de ministros de ayer**

Se conoce una nueva referencia del Consejo de ministros celebrado ayer tarde. Según uno de los ministros asistentes al mismo, todo el Consejo, a parte de los demás asuntos hechos ya públicos, fué dedicado a examinar los proyectos tributarios de Cambó, ya que los ministros habían tenido tiempo suficiente para estudiarlos detenidamente. No recayó acuerdo definitivo pero en algunos puntos hubo unanimidad de apreciaciones por parte de los reunidos, quedando para el próximo Consejo los pendientes de aprobación, a fin de poderlos presentar en las Cortes en las primeras sesiones.

**No se sabe nada de los prisioneros**

El Gobierno ignora la fecha y entrega de los prisioneros que retiene Abd-el-Krim, desconociendo la noticia publicada por algunos periódicos de que serían devueltos el día 2 de marzo próximo.

**El Carnaval en la corte**

Con gran animación se celebró ayer en la Castellana los festejos de Carnaval. Frente al monumento de Isabel la Católica sitúase el Jurado calificador, compuesto por los señores Escudero, Senz Bermúdez y Camacho.

Los premios de carrozas se adjudicaron en la siguiente forma: Primer premio, al que llevaba por lema «La Rosa». Segundo, «Flor». Tercero, «Belleza». Cuarto, «Amor Estudiante». Quinto, «Hacia el país de las Hadras». Sexto, «Pálida».

Máscaras había muchas muy originales abundando como siempre las andrajosas. El jurado concedió premios a muchas de ellas, entre las que figuraba una jovencita muy bien disfrazada que resultó ser una hija del director general de seguridad señor Millán de Priego.

Hoy lunes también se encuentra animadísimo el paseo de la Castellana, a lo que contribuye la esplendidez del día.

## De la guerra

**Los agregados extranjeros**

Melilla 27.—Los agregados militares extranjeros estuvieron en Zeluán y Zaio, donde fueron recibidos por el general Cabanellas, que los obsequió con un refresco.

El agregado francés expresó su satisfacción por la pacificación de toda la zona del protectorado, haciendo constar que Francia y España eran las únicas llamadas a realizar esta misión.

Después marcharon al zoco de Ferrand y al de Beni-Sicar, regresando al anochecer a esta plaza.

**El "Juan de Juanes"**

Melilla 27.—Marchó a Alhucemas el vapor «Juan de Juanes», con gran número de mercancías y efectos para los prisioneros.

**Accidente automovilista**

Melilla 27.—En la carretera de Zaio volcó el auto de don José Cobos, resultando éste herido, así como el conductor.

**Cabanellas a Zaio**

Melilla 27.—De Zeluán marchó a la posición de Zaio el valiente general Cabanellas.

**Dispersando moros rebeldes**

Melilla 27.—La batería del segundo de artillería disparó varios cañonazos contra los moros de la posición de Cancut, que están construyendo atrinchamientos y otras obras de defensa.

**La aviación contra Beni-Said**

Melilla 27.—La escuadrilla de aviación realizó una excursión contra las cabilas rebeldes de Beni-Said, quemando varios adueros y haciendo huir a los rebeldes.

**Banquete a un general**

Antes de zarpar los hidroaviones de nuestra escuadrilla realizaron varios vuelos, algunos de ellos muy arriesgados.

## Francos Rodríguez a Cataluña

Barcelona 27.—En el expreso de Zaragoza llegó el ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, siendo recibido en el apadero de Gracia por el espían general, los gobernadores militar y civil, presidente de la Audiencia, alcalde, un representante de la Mancomunidad y el presidente de la Asociación de la prensa y muchos periodistas.

En el mismo tren llegó la marquesa de Alhucemas, que era esperada por las marquesas de Foronda y Frías.

Esta visitó el vapor «Barharam», de la escuadra inglesa surta en este puerto. El señor Francos Rodríguez desde la estación marchó a la asociación de la prensa, donde se celebró una recepción en su honor.

Verificada ésta, visitó la barriada de casas baratas costeadas por la cooperativa de periodistas.

En la barriada de la Salud, el diputado Creixell, acompañado del alcalde y cura párroco de Berjas, interesó de Francos el indulto de un condenado a muerte por la Audiencia de Barcelona.

Desde la barriada el señor Francos Rodríguez marchó al hotel, donde fué obsequiado con un espléndido banquete, con asistencia de gran número de periodistas y presidentes de la asociación de la prensa, marqués de Foronda Ayella y Eugenio D'Ors.

**Este, pronunció un elocuente discurso, haciendo resaltar la labor llevada a cabo para conseguir la mejora que hoy se inaugura, haciendo votos porque cada vez más los periodistas obtengan los beneficios a que son acreedores.**

El señor Francos Rodríguez dijo que habla como periodista, y con párrafos de gran elocuencia agradeció el homenaje que se realizaba en su honor.

Una vez terminado el banquete, el señor Francos Rodríguez marchó al palacio de Justicia, donde conferenció detenidamente con el presidente y fiscal de la Audiencia.

A las siete de la tarde se verificó la inauguración de la biblioteca pública que la asociación de la Prensa ha creado, que lleva por nombre el «Del pueblo».

Eugenio D'Ors historió las gestiones que ha realizado la asociación de la prensa y las vicisitudes por que ha atravesado.

El señor Francos Rodríguez abogó por la idea de que antes que hacer bibliotecas, era necesario establecer escuelas y aconsejó que para la feria de Muestras de Barcelona se invitara a todos los periodistas hispano-americanos a una asamblea de periodistas a la que ofreció asistir.

**Francos en el teatro**

Barcelona 27.—El señor Francos Rodríguez asistió anoche a las funciones del Teatro Romea y Principal Palace.

**Visitando las obras del Palacio Real**

Barcelona 27.—Hoy han visitado las obras del palacio real el señor Francos Rodríguez y sus acompañantes.

También visitaron las que se realizan en el Parque de Montjuich.

**Detención de sindicalistas**

Barcelona 27.—La policía ha detenido a un individuo llamado Manuel Amparo acusado de capitanear a una banda de sindicalistas que se reúnen en un café de la Rambla de Canaletas y que prepararon un atentado en el Café Continental.

También ha detenido la policía a otros sindicalistas, llamados Carlos Campos, Fernando Palencia y Ramón Allón Hernández, a los que se le encontraron, al ser registrados, documentos comprometedores.

**Partido de fut-boll**

Barcelona 27.—Ayer se jugó el partido de balompié entre los equipos Barcelona y los marinos de la escuadra inglesa, ganando el Barcelona por seis goles por uno de los ingleses.

**Un banquete a Francos Rodríguez**

Barcelona 27.—En el Hotel Ritz fué obsequiado el ministro de Gracia y Justicia con un banquete costado por los médicos forenses por las mejoras concedidas al cuerpo.

**Obreros despedidos**

Barcelona 27.—Por tener que proceder a realizar varias reparaciones en la fábrica de los señores Girón, fueron despedidos sesenta obreros.

En su vista, la asociación acordó dejar una cuota extraordinaria de una peseta, cincuenta céntimos, para sostenerlos el tiempo que duren aquellas, negándose el resto de los afiliados a satisfacer la cuota.

## Explosión de un motor

Bilbao 27.—En la fábrica de automóviles de Vasconia, hizo explosión un motor, resultando herido de suma gravedad Luciano Elbarre.

## Los sindicalistas a tiros con la policía. Un agente muerto. Varios detenidos

Bilbao 27.—Ayer, a las siete de la tarde, el agente Valeriano Bazán acompañado de cinco guardias más penetraron en el café de José Olaeta, establecido en la calle Autonomía próximo al paseo de los Campos Eliseos.

Al penetrar los agentes, de un grupo de individuos que allí se encontraban salió una voz que dijo: ¡duro, que es Bazán! y acto seguido sonaron cinco disparos que hicieron caer al agente herido de tres balazos en el pecho, uno de estos le atravesó el corazón causándole la muerte instantáneamente.

El público corrió en todas direcciones y los agentes salieron tras los agresores formándose el consiguiente revuelo, consiguiéndose por fin detener a Mariano Martín, de 21 años, natural de Villanueva (Burgos) y Tomás Vivanco, dándose a la fuga Nicolás Sabas, a quien se espera cojer.

El agente Bazán era el encargado de la brigada de investigación criminal y los sindicalistas le tenían gran temor.

La muerte del desgraciado agente ha causado general indignación. Los compañeros le costearán el entierro habiéndose abierto una suscripción a tal efecto.

## Robo en una joyería

Bilbao 27.—En la calle Marqués de Vergara, esquina a la de Marqués de Alonso, se ha cometido un robo de importancia, en una joyería establecida en dicha casa.

Los ladrones penetraron pistola en mano en el establecimiento, logrando apoderarse de algunas alhajas y haciendo varios disparos.

El dueño de la tienda, que se llama Juan Jumar, denunció el robo a la policía, la que persiguió a los rateros sin resultado.

## Conferencia

Huelva 27.—En el Gran Teatro ha dado una conferencia el señor Alvarez y Albor.

## LOCALES

Ha salido para Málaga y Antequera, con objeto de pasar las fiestas de Carnaval nuestro querido amigo don Francisco Rosas Remero acompañado de su distinguida esposa doña Rosario Carrillo Pérez y sus simpáticas hijas Rosarito y Juñeta.

Suscripción iniciada por la Unión de Gasistas, Electricistas y Similares para socorrer a los niños rusos. Suma anterior: 712.50 pesetas. Don Juan Carrillo Pérez, 1; don Antonio Luque, 0.50; don Rafael Coca, 1; don Manuel Fernández Pozo, 2; don Rafael Otero Díaz, 2; don Antonio Salamanca, 7.40; don Eduardo Ame González, 2; don José Gullón, 0.50; señores Marcos y Armet, 25; don Luis Castany, 3; don Pablo Gálvez, 2; don José Morales Peñalver, 2; don Angel García, 1; don Juan García Rodríguez, 5; viuda de Gacto, 2; don Antonio Luna, 2; don Juan Queveno, 1; don Antonio Alfaro, 1; don Pedro Pérez Gómez, 1; don Gregorio López, 0.50; don Luis Díez Garay, 1; viuda de Martín Moreno, 5; don Antonio Alcántara, 0.25; don Juan Moyano Baena, 5; don José Aparicio, 2; don Manuel Sánchez Aroca, 15; don Antonio Naranjo, 1; don José Almansa, 0.50; don Juan Miralles, 0.50; don Antonio Cantueso, 0.50; don Julio Priego, 1; don Antonio Costi, 2; don Rafael Marchal, 1; don José Herrera, 1; don José Espinosa, 1; don Miguel López Mora, 1; García Hernández (Marmolista), 4; don José Polo León, 1; don Pedro Luque, 1; don Francisco Valera, 1; don Federico Espinosa, 0.50; don Miguel Villar, 1; don Francisco Martínez Matorro, 2; viuda de F. Espinosa, 2; don Francisco Blanco, 1; viuda de A. Gómez, 1; don Luis Pérez, 1; don Gerónimo Pozuelo, 1; viuda de Barea, 5; don Juan A. Urbano, 1. Suma y sigue, 827.75.

—Se encuentra gravemente enfermo el señor don Benito Ferrer.

—Ha marchado a Madrid el joven don José María Rey de Pablo-Bianco.

—En Madrid ha sufrido una delicada operación quirúrgica el jefe del cuerpo de telégrafos don José Sánchez Gallego.

—Ayer pasaron el día en Córdoba nuestro querido amigo el jefe del cuerpo de Aduanas don Juan Castillo y su encantadora hija Pilar.

—Esta mañana bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de reformas sociales, actuando de secretario el jefe del negociado respectivo don Vicente Toro Levata. Se despacharon varios asuntos de trámite.

—De Sevilla llegaron nuestro querido amigo don Adolfo de Morlan Rodríguez y su bella y joven esposa doña Luisa Ruano.

—Ha regresado de girar visita de inspección a las escuelas nacionales de los pueblos de Caba y Rute, el Inspector jefe de primera enseñanza don José Priego López.

## De Fuente Obejuna

Una boda.—En nuestra iglesia parroquial se ha efectuado el enlace matrimonial de la simpática señorita Rafaela Sánchez, hija de uno de los empresarios de este teatro, con nuestro buen amigo don Antonio Rodríguez. Bendijo la unión nuestro distinguido amigo el conductor de este parroquial don Manuel Camacho Ayerbe; fueron padrinos el hermano del novio don Enrique Rodríguez Ortiz y su esposa doña Francisco Vázquez y firmaron como testigos don Antonio Realini y don Fidel Consuegra.

Huella de caridad.—Pena da al alma leer las tristes noticias que publican los periódicos de toda España del hambre por que pasa Rusia. Ese pueblo inmenso que tanto trigo ha exportado a diferentes países, hoy sus habitantes no tienen que llevarse un pedazo de pan a la boca y mueren de hambre.

Un brillante escritor, un poeta exquisito, Martínez Sierra, ha lanzado un grito heroico de caridad, y esto ha bastado para que nuestra España, la España de los hechos heroicos, la España caritativa y noble responda a este grito con la obra de misericordia: dar de comer al hambriento, y ya haría abiertas suscripciones en los periódicos para tal fin. Córdoba, la ciudad que no podía menos de seguirle, siendo buena y caritativa por excelencia, y algunos pueblos de la provincia ya van respondiendo a ese llamamiento. Fuente Obejuna, mi pueblo adorado, católico y caritativo siempre, estoy seguro de que se ha conmovido ante esta espantosa tragedia de la nación rusa; yo no valgo nada, pero pongo toda mi buena voluntad en servicio de esta santa causa, y lanzo la idea de que se pudiera abrir una suscripción para ayudar a mitigar el hambre de tanta infeliz criatura. No faltan en esta villa personas caritativas para hacer esto y a ellos me dirijo para pedirles en nombre del pueblo ruso una limosna por el amor de Dios.—Corresponsal.

## LA CONCEPCIÓN Pastelería y Confeitería de Antonio Mira (Mirita)

Esta casa es la preferida por el público, por la excelencia de sus géneros. Para Carnaval se ha confeccionado gran surtido de Almondas, las más excelentes de Córdoba; Carnelos, Bombones y Boisos de gran novedad.

CALLE CONCEPCIÓN

**Hierros, Viguetas, Chapas, Aceros, Tuberias, Pinturas, Ferrería y Cementos de las mejores marcas**

GRANDES EXISTENCIAS

# Roses y Bustillo

A. Canalejas, 8 y Reyes Católicos, 10.—Córdoba.

## CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

# Bailes de Máscaras

Durante los días 26, 27 y 28 de Febrero y 4 y 5 de Marzo se celebrarán artísticos y grandes bailes de máscaras, empezando a las once y media de la noche.

El local destinado a baile, es la planta baja del Café; el salón estará bellamente decorado y la entrada al mismo ha de ser por la puerta de los billares, situada en el paseo del Gran Capitán. Actuará una NOTABLE ORQUESTA.

Los señores concurrentes no podrán ir vestidos de máscaras, debiendo preverse de la correspondiente entrada y atentándose a un todo al reglamento aprobado para estos bailes.

Las señoras que quieran asistir no necesitan entrada y podrán si gustan ir vestidas de máscaras, teniendo la seguridad que no se permitirá pasar al baile a quienes puedan perjudicar o molestar a los concurrentes.

Queda terminantemente prohibido el uso de serpentina, confetis, esencias, etc.

Nota.—Para evitar molestias a las señoras se limitarán las entradas cuando así lo exija el número excesivo de concurrentes.—Los billetes de acceso podrán adquirirse durante las horas de baile en la puerta de entrada al salón.—Hay tarjetas de abonos, con derecho a los cinco bailes, que pueden recogerse desde el día en el mostrador del Café del Gran Capitán.

## SIEMPRE "EL METRO"

Lea usted con interés estos renglones y le servirá de provecho, pues parecen broma y son grandes verdades.

¿Quién corta el bacalao vendiendo barato en Córdoba?—EL METRO.

¿Quién vende el jamón al precio del bacalao?—EL METRO.

¿Quién compra una vez repite siempre por verdadera conveniencia?—EL METRO.

¿Quién vende novedades de señora a precios de ocasión y saldo?—EL METRO.

¿Quién es EL METRO? Una casa que en pañero vende buenos cortes de trajes para caballero a poco precio.

Todo comprador de esta casa, observará que es la que tiene la venta más activa. ¿Por qué será?

PRECIOS FIJOS

PAGO SOBRE MERCANCIAS

Casa central: Marmol de Bañuelos, 2.—Sucursal: San Agustín, 44.

# Pedro López e Hijos

## BANQUEROS

APARTADO NÚM. 7.—TETÉFONO 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

**Cerámica, Azulejos, Mosaicos.**

# Carlos Gonzalez y Hermano

Casas en MADRID (Gran Vía 14), SEVILLA (Tetuan 25), CORDOBA, HUELVA, MALAGA

Dirección en Córdoba: Alfonso XIII, 37.—Teléfono núm. 272.

# Informaciones de hoy 28

## En el Ayuntamiento

### La sesión de ayer tarde

A las seis se reunió el ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Antes de entrar en el despacho de los asuntos del orden del día, el alcalde dió cuenta del acto humanitario realizado por el prestigioso doctor Vicente Martín Romero, y pide conste en acta la satisfacción del ayuntamiento.

El señor Salinas pide que el municipio solicite para el doctor la Cruz de Beneficencia.

El alcalde da cuenta de que el próximo miércoles marchará a Madrid al objeto de gestionar asuntos de interés para Córdoba, entre ellos una en suplica de que se cree un nuevo juzgado. Solicita autorización del municipio para representarlo.

El señor Avilés ruega al alcalde gestione la pronta terminación de las obras del hospital de San Fernando, ya que el señor Cervera se mostró propicio a ello.

El señor Salinas se ocupa de la cuestión sanatoria y ruega que el alcalde, en unión de los representantes en Cortes, hagan gestiones benéficas para las provincias andaluzas eminentemente agrícolas.

El alcalde promete ocuparse de todos los asuntos, aunque desconfia del éxito de los mismos.

Los señores León Priego hacen algunas observaciones sobre la cuestión de los aranceles.

A propuesta del alcalde se acuerda redactar un informe unido al ayuntamiento a otras entidades en suplica de que se rebaje el arancel.

El señor Moraga se ocupa de lo que va a pagar el Estado por los edificios que tiene arrendados al ayuntamiento.

El señor Troyano se muestra contrario al arancel, aunque apaña a Cambó porque ataca a la banca privada.

sin que la presidencia logre restablecer el orden con la campanilla.

El alcalde llama al orden, por primera vez, a los concejales.

El señor Troyano defiende el derecho de aplicar la palabra gente porque consta en el diccionario.

Se restablece la calma y el señor Azorín pide a los liberales concreten por escrito sus denuncias para que haya responsables de lo que se dice.

El asunto queda sobre la mesa hasta la terminación de los trámites, y se acuerda dar las gracias a los arquitectos.

Se lee un informe de la comisión de Gobernación en la moción de la alcaldía presentada en cabildo de 24 de enero último, sobre el alojamiento de las fuerzas de la guardia civil.

El señor León (don Rafael), solicita se anuncie en los periódicos para que los propietarios ofrezcan casas más baratas.

El señor Cáceres manifiesta que hay casas propiedad del municipio, que podían servir para el alojamiento de la guardia civil.

El señor Salinas explica el asunto detalladamente.

Dice que los jefes de la guardia civil tienen en proyecto habilitar un local en la calle de Fernán-Núñez, para alojar en él las fuerzas de caballería y cuya renta la pagará el Estado.

También anuncia que en el cuartel de las Dueñas se realizarán obras, habilitando más habitaciones.

Crea ha debido gestionar el retorno al municipio de la casa del Puente, o en su defecto, el edificio de Regina.

Cree que esta gestión es aún hora de que la realice el alcalde.

El alcalde promete hacerlas, aunque duda de su eficacia.

El señor Moraga dice que no le estorba la guardia civil, pero anuncia que votará en contra del presupuesto presentado.

Dice que lo hace así porque no le parece lógico que, mientras los cordobeses viven hacinados por carecer de viviendas, el ayuntamiento se preocupe de buscar comodidades a la guardia civil.

El señor Díezguz explica el informe de la comisión de Gobernación.

Se aprueba el asunto con el voto en contra de la minoría republicana y con las manifestaciones del señor Salinas.

Se da lectura a un informe del negocio de impuestos en el expediente del arbitrio sobre solares sin edificar, proponiendo se designe al señor Regidor Sindico que haya de presidir la junta correspondiente.

El alcalde designa al señor Suárez Varela para que presida la junta.

El señor Salinas solicita se agreguen al padrón de solares otros varios.

El señor Pérez Guerrero se opone a que se verifique la cobranza por considerarla ilegal.

El señor Azorín se adhiere a lo manifestado por el señor Pérez Guerrero.

Se acuerda que no se cobre este año el arbitrio en tanto no se resuelvan los trámites.

Se dan las gracias de oficio a don Antonio Jaén Moronta, por la cesión de cien ejemplares de su toleto «El problema artístico de la ciudad».

Se aprueba con el voto en contra del señor Pérez Guerrero, una instancia del señor La Calle, solicitando construir un depósito para desagüe en su casa, número 7, Plaza de Colón.

Se aprueban otros asuntos sin discusión, y el alcalde levanta la sesión a las ocho y cuarto.

## Del ambiente callejero. La corte de los milagros

Con motivo de las fiestas de Carnaval se han concentrado en esta capital las huestes de la mendicidad viajera que explotan la caridad de festejo en festejo y de pueblo en pueblo, aprovechando las fechas con una admirable táctica mercantil.

Solo otra faltaba a nuestra población para quedar convertida en nueva «Corte de los Milagros».

Tullidos y miserables, estos profesionales de la mendicidad, ejercitan su oficio descaradamente, exhibiendo sus lacras y muñones en plena vía pública, intercambiando las aceras y deteniendo a los transeúntes con escandalosas lamentaciones y procaeces cantinelas implorantes, impropias de la condición humilde del verdadero mendigo, a quien las crueldades, imprevisión y egoísmos de la sociedad redujeron a su triste condición de pordiosero.

No es la primera vez que llamamos la atención de las autoridades acerca de este espectáculo intolerable y bochornoso; pero ellas tienen por norma encogerse de hombros, exclamando como los guardias de las caricaturas:—Eso no es de mi jurisdicción.

El gobernador civil tiene sobradas atribuciones para corregir este abuso, pasando para sus respectivas localidades a los mendigos forasteros y dando las oportunas órdenes a sus agentes para que eviten cuanto tiene de escandalosa la mendicidad callejera. La Junta de represión de la mendicidad y protección de la infancia, tiene a su vez una misión perfectamente determinada y cuenta con recursos para atender a ella.

¿Qué otra aplicación podrían tener si no el impuesto que a este título se cobra a los empresarios de espectáculos y los ingresos de otra índole para libre inversión beneficiosa? El gobernador civil puede disponer la recarga de menesteros en las establecimientos provinciales destinados a esta finalidad y el alcalde puede ser colaborador de esta obra de misericordia.

Es preciso que se demuestre la razón de existencia de la junta de represión a la mendicidad, para evitar a la ciudad el vergonzoso espectáculo que se ofrece diariamente en sus lugares más céntricos. Es preciso evitar el insolente asalto a los transeúntes y la explotación de sus sentimientos caritativos; no es tolerable la exhibición de monstruosos desnudos en la vía pública ni la cruel explotación de criaturitas a quienes se obliga a recaudar un *minimum* de limosnas que les fuerza a transcurrir soportando dardales y hapiamientos los rigores de la intemperie y asomándose, en ocasiones, a la vida de crápula, en un total abandono de los tutores de la ciudad. A todo esto, que los diarios, se ha sumado ahora la extraordinaria afluencia de mendigos forasteros, que incumbe a todos el poner celo a escándalos y exhibiciones, impropias de una capital culta y regularmente administrada.

Los que encorcan el hombro en este deber inexcusable exteriorizan con él su incompetencia, haciéndose responsables ante el pueblo de imperdenables culpas.

El Hombre Gris.

De la corte de los milagros, que en el momento que me disponía a despedir a los niños de mi escuela, se me presenta en ella para saludarme el antiguo alumno de la clase de adultos Rogelio Padilla Márquez, que regresó hace poco procedente de Africa, donde fué gravemente herido.

Le saludo y veo que trae la mano izquierda mutilada, con dos dedos menos y anda un poco encorvado.

—Cuéntame, hombre, cuéntame. ¿Qué te ha ocurrido por ahí?

—Milagros, solo milagros puedo contarte. El principal de todos es que estoy aquí vivo aunque no sano y puedo contarte.

—¿...?

—Fui destacado a la posición de Tasi-rú, donde había unos sesenta infantes y veinte artilleros. En el mes de julio empezamos a notar algo irregular. El convoy que debía llegar antes del día 20 nos enteramos que había sido copado por el enemigo y empezaron a faltarnos los viveres, en particular, el agua. El día 23 fuimos sorprendidos y atacados por los moros de una manera atroz; y el día de Santiago, muertos de fatiga, de hambre y de sed se nos concluyeron las municiones. Quisimos defendernos a la bayoneta, pero solo había de pie nueve hombres, de los cuales cuatro estábamos heridos.

Mire usted, yo no me enteré en que momento fué, pero un balazo me dejó colgando estos dos dedos. Intenté huir, pero a los pocos pasos otro balazo me atravesó el costado por la cintura. Mire usted, me dijo levantándose la camisa y enseñándome las cicatrices de entrada y salida de la bala. Estando caído, a unos cien metros de la posición, llegaron unos moros que me desnudaron completamente poniéndome uno de ellos mi correa. Luego, juzgándose muerto al ver el charco de sangre que había dejado, el mismo moro del correa me dió unas «patitas» en la cabeza y se alejó. ¡Lo que yo sufrí entonces! ¡La sed me aniquilaba! ¡Cerca de cuatro días sin beber y en el mes de julio!

Desde el sitio en que permanecía, que estaba algo oculto, distinguía a los moros que mandaba el campamento y echando en las hogueras los cadáveres de los soldados. Yo creo que muchos de ellos tenían vida aún. Después vi que con los que estaban desmenuzados hicieron unas cuantas piras con intención de quemarlos luego. Yo ya me veía en una de ellas, pero se hizo tarde y los moros cesaron en su tarea. Cuando la noche se echó encima y la oscuridad me protegía, me levanté como pude y emprendí la huida, al azar, sin saber donde ir.

A media noche me encontré un río que crece se llama Moruya, de bastante anchura y corriente bien fuerte. Yo nadé regularmente y no me atrevía a atravesarlo por el estado en que me encontraba, pero pensé que morir por morir, más valía de esta manera que me quedaba alguna esperanza. Me eché al agua y buché yo no sé cuanto; esto me dio ánimo; nadé y nadé y cuando acerqué estaba en la otra orilla. No sabía donde me encontraba y cómo andando. Al amanecer vi un campamento. Hablar una lengua extraña y venir hacia mí una plación de negros. Ignoraba de qué clase de gente se trataba, pero noté que no venían con carácter hostil. Luego supe que me encontraba en la zona francesa y aquel campamento era de su ejército colonial. Me atendieron admirablemente; me lavaron la herida como pudieron y me curaron los dedos que llevaba colgando con un paño seco; no sé como lo hicieron, pero dejó de sangrar aquella herida.

En un camión me llevaron a Tauril. Allí encontré a refugiados españoles, entre ellos a mi capitán y al teniente coronel de mi batallón, que pudieron en aquel desastre, alcanzar la zona francesa. Había también un teniente de Sanidad Militar que inmediatamente procedió a curarme. Se quedó admirado de la herida que no me había arrebatado la vida y de mi resistencia física al haber hecho todo lo relatado. Me curó muy bien y a él le debo estar aquí.

Nos transportaron a Orán y de allí nos repatriaron a Melilla, donde fui hospitalizado.

De mi estancia en aquel hospital no le quiero decir nada. Ya leerá usted en los periódicos lo que allí pasó en aquellos días.

Por fin, en el vapor «Alicante» fui transportado a Cádiz, y a los pocos días a Sevilla. Ya entré en la gloria. Primeramente en San Telmo y después en la Cruz Roja.

Nunca me pude imaginar que aquellas señoras que nos atendían y consolaban pudieran llegar a tanto. ¡La infanta doña María Luisa! ¡qué buena! ¡qué amable! ¡Bendita sea! Las otras señoras no dejaban de hacer lo mismo, pero no recuerdo sus nombres.

¡Y la Reina! ¡qué simpática y qué cariñosa! Estuvo un buen rato a mi cabecera preguntándome todo lo ocurrido. Yo al ver que era la Reina no sabía ni hablar. Tomó nota de mi nombre y no sé qué datos más y mandó me diesen un retrato suyo hermosísimo con una dedicatoria.

Si dice usted que esta relación la va a publicar en LA VOZ, le ruego haga constar en ese periódico mi eterno agradecimiento a todas esas señoras, empezando por S. M. y terminando por la última señorita de la Cruz Roja. No sé qué palabras emplear para expresarlo, pero por cualquiera de ellas daría mi vida.

Mis heridas sanaron al fin y declarado inútil me mandaron aquí, donde me tienen a su disposición.

Ahora no puedo trabajar, pues en el oficio de jornalero que ha sido siempre el mío, no puedo coger las herramientas; no puedo cavar, ni vares; únicamente escardar podría, si la herida de la cintura me dejara; pero al momento de estar encorvado me da un dolor muy grande que no me deja continuar. He solicitado un cargo de guarda rural, sereno, o algo parecido. Me ha contestado el alcalde que se me colocará cuando haya vacante, pero esto no ocurre... el hambre aprieta.

Se despidió el Padilla cariñosamente y al irse me quedó pensando y preguntando yo: ¿Para qué existe el batallón de Invidiosos?

Y a mis lectores: ¿No habría alguno caritativo que pudiese conseguir su ingreso en EP? Me parece que más merecido... —Corresponsal.

Porcuna Febrero 1922.

## De Torrecampo

Por Dios señores... Ante las infinitas injusticias que por todos se cometen con los pueblos que como éste existen en España solo para contribuir al sostenimiento de comodidades y ventajitas que han de gozar aquellos que por privilegio divino nacieron en los grandes núcleos de población, se subleva el espíritu de quien postergado por los poderes todos divinos y humanos, ha de sufrir el abandono de las que gobiernan y vegetal en el rincón que la Providencia le depaó para nacer.

En Torrecampo, pueblo de más 4.000 almas, donde se carece de todo medio progresivo, de caminos que allayen al mundo, de comunicaciones fáciles con nuestros hermanos del resto de la tierra (ni un hilo telefónico hay), que nos traigan vestigios siquiera de cultura, faltan hasta maestros.

Hace varios años que nuestras escuelas casi no se abren; que nuestros hijos no se enseñan, porque los maestros que habian de instruirlos no llegan; vienen, y se marchan, apenas toman la posesión que los afianza la escalafón. Estos, porque gozan del favor oficial; aquellos, porque solo hicieron de nosotros escalón para la propiedad que ansían; y todos fijos exclusivamente en lograr sus fines, olvidan que al ejercer todo derecho debe pesar en el hombre un concepto caritativo de amor al prójimo. Nada les importa, al igual que a sus Directores e Inspectores, el abandono en que nos tienen, por el que se ha engendrado ya una generación escolar que no sabe ni aprenderá porque pasó de la infancia al trabajo sin cruzar la escuela.

Los chicos del arroyo se multiplican extraordinariamente al aumentar los ineducados y ociosos, llegando a constituir un peligro público porque no respetan ni obedecen más que a sus perversos intentos.

Es injusto, calamitoso, inhumano, que un pueblo se abandone así; la conciencia de estos vecinos se comiente ante la visión del mañana ignorante, del próximo analíbetismo, y clama, protesta, llora a los poderes de toda clase para que atienda sus necesidades más perentorias.

Que nos den maestros; nuestras escuelas están vacantes de propietarios, pero las leyes prevén esta circunstancia y debe obligarse a los interinos a servirlos, y en el caso último, proveáanse estas plazas si solo en propiedad son aceptadas; hágase cualquier cosa para que los niños de este pueblo aprendan lo más elemental para su vida ciudadana, aunque para ello se vulneren esas disposiciones legales que no pueden ser antepuestas al porvenir de una legión de hijos de España.

Señores Directores del Magisterio; señor Inspector provincial, por Dios, maestros con la obligación de atender su escuela y enseñar a nuestros hijos que no aprenden, que no sabrán nada cuando les sea preciso a ellos y al pueblo que han de formar y regir.

Y usted, señor director de LA VOZ, dé cabida y apoyo a este lamento avalorándolo con su influencia y la de su periódico, pidiendo desde él por nosotros, lo que quizás sea más atendido que nuestro ruego.

Boías.—Han contraído matrimonio nuestros estimados amigos don Manuel Fernández Campos y don Francisco Calizares Mojeda con las señoritas Fé Delgado Fernández y Carmen Herrero Campos, respectivamente. Les deseamos muchas felicidades. —Corresponsal.

## Doña Porcuna La odisea de un soldado

En el momento que me disponía a despedir a los niños de mi escuela, se me presenta en ella para saludarme el antiguo alumno de la clase de adultos Rogelio Padilla Márquez, que regresó hace poco procedente de Africa, donde fué gravemente herido.

Le saludo y veo que trae la mano izquierda mutilada, con dos dedos menos y anda un poco encorvado.

—Cuéntame, hombre, cuéntame. ¿Qué te ha ocurrido por ahí?

—Milagros, solo milagros puedo contarte. El principal de todos es que estoy aquí vivo aunque no sano y puedo contarte.

—¿...?

—Fui destacado a la posición de Tasi-rú, donde había unos sesenta infantes y veinte artilleros. En el mes de julio empezamos a notar algo irregular. El convoy que debía llegar antes del día 20 nos enteramos que había sido copado por el enemigo y empezaron a faltarnos los viveres, en particular, el agua. El día 23 fuimos sorprendidos y atacados por los moros de una manera atroz; y el día de Santiago, muertos de fatiga, de hambre y de sed se nos concluyeron las municiones. Quisimos defendernos a la bayoneta, pero solo había de pie nueve hombres, de los cuales cuatro estábamos heridos.

Mire usted, yo no me enteré en que momento fué, pero un balazo me dejó colgando estos dos dedos. Intenté huir, pero a los pocos pasos otro balazo me atravesó el costado por la cintura. Mire usted, me dijo levantándose la camisa y enseñándome las cicatrices de entrada y salida de la bala. Estando caído, a unos cien metros de la posición, llegaron unos moros que me desnudaron completamente poniéndome uno de ellos mi correa. Luego, juzgándose muerto al ver el charco de sangre que había dejado, el mismo moro del correa me dió unas «patitas» en la cabeza y se alejó. ¡Lo que yo sufrí entonces! ¡La sed me aniquilaba! ¡Cerca de cuatro días sin beber y en el mes de julio!

Desde el sitio en que permanecía, que estaba algo oculto, distinguía a los moros que mandaba el campamento y echando en las hogueras los cadáveres de los soldados. Yo creo que muchos de ellos tenían vida aún. Después vi que con los que estaban desmenuzados hicieron unas cuantas piras con intención de quemarlos luego. Yo ya me veía en una de ellas, pero se hizo tarde y los moros cesaron en su tarea. Cuando la noche se echó encima y la oscuridad me protegía, me levanté como pude y emprendí la huida, al azar, sin saber donde ir.

A media noche me encontré un río que crece se llama Moruya, de bastante anchura y corriente bien fuerte. Yo nadé regularmente y no me atrevía a atravesarlo por el estado en que me encontraba, pero pensé que morir por morir, más valía de esta manera que me quedaba alguna esperanza. Me eché al agua y buché yo no sé cuanto; esto me dio ánimo; nadé y nadé y cuando acerqué estaba en la otra orilla. No sabía donde me encontraba y cómo andando. Al amanecer vi un campamento. Hablar una lengua extraña y venir hacia mí una plación de negros. Ignoraba de qué clase de gente se trataba, pero noté que no venían con carácter hostil. Luego supe que me encontraba en la zona francesa y aquel campamento era de su ejército colonial. Me atendieron admirablemente; me lavaron la herida como pudieron y me curaron los dedos que llevaba colgando con un paño seco; no sé como lo hicieron, pero dejó de sangrar aquella herida.

En un camión me llevaron a Tauril. Allí encontré a refugiados españoles, entre ellos a mi capitán y al teniente coronel de mi batallón, que pudieron en aquel desastre, alcanzar la zona francesa. Había también un teniente de Sanidad Militar que inmediatamente procedió a curarme. Se quedó admirado de la herida que no me había arrebatado la vida y de mi resistencia física al haber hecho todo lo relatado. Me curó muy bien y a él le debo estar aquí.

Nos transportaron a Orán y de allí nos repatriaron a Melilla, donde fui hospitalizado.

De mi estancia en aquel hospital no le quiero decir nada. Ya leerá usted en los periódicos lo que allí pasó en aquellos días.

Por fin, en el vapor «Alicante» fui transportado a Cádiz, y a los pocos días a Sevilla. Ya entré en la gloria. Primeramente en San Telmo y después en la Cruz Roja.

Nunca me pude imaginar que aquellas señoras que nos atendían y consolaban pudieran llegar a tanto. ¡La infanta doña María Luisa! ¡qué buena! ¡qué amable! ¡Bendita sea! Las otras señoras no dejaban de hacer lo mismo, pero no recuerdo sus nombres.

¡Y la Reina! ¡qué simpática y qué cariñosa! Estuvo un buen rato a mi cabecera preguntándome todo lo ocurrido. Yo al ver que era la Reina no sabía ni hablar. Tomó nota de mi nombre y no sé qué datos más y mandó me diesen un retrato suyo hermosísimo con una dedicatoria.

Si dice usted que esta relación la va a publicar en LA VOZ, le ruego haga constar en ese periódico mi eterno agradecimiento a todas esas señoras, empezando por S. M. y terminando por la última señorita de la Cruz Roja. No sé qué palabras emplear para expresarlo, pero por cualquiera de ellas daría mi vida.

Mis heridas sanaron al fin y declarado inútil me mandaron aquí, donde me tienen a su disposición.

Ahora no puedo trabajar, pues en el oficio de jornalero que ha sido siempre el mío, no puedo coger las herramientas; no puedo cavar, ni vares; únicamente escardar podría, si la herida de la cintura me dejara; pero al momento de estar encorvado me da un dolor muy grande que no me deja continuar. He solicitado un cargo de guarda rural, sereno, o algo parecido. Me ha contestado el alcalde que se me colocará cuando haya vacante, pero esto no ocurre... el hambre aprieta.

Se despidió el Padilla cariñosamente y al irse me quedó pensando y preguntando yo: ¿Para qué existe el batallón de Invidiosos?

Y a mis lectores: ¿No habría alguno caritativo que pudiese conseguir su ingreso en EP? Me parece que más merecido... —Corresponsal.

Porcuna Febrero 1922.

## LOS BAILES DE ANOCHE

Con motivo de la supresión del Carnaval en lo que respecta a las máscaras, este año ha aumentado el número de bailes, celebrándose en casi todas las sociedades y casinos.

En el Círculo de la Amistad se celebró anoche el segundo baile organizado en las presentes fiestas. Estuvo muy concurrido. Se presentaron algunas señoritas luciendo disfraces originales.

En el Círculo de Labradores se celebró otro baile, que fué quizás el más concurrido. A los pocos minutos de la hora señalada para dar comienzo era tal la concurrencia, que sin exagerar nada, diremos que los amplios salones dedicados al efecto, hallábanse totalmente ocupados, sin poder dar un paso.

Se presentaron también muchas jóvenes luciendo disfraces muy originales. El jurado encargado de otorgar los premios se vió muy apurado, pues todas las bellísimas niñas iban a cual mejor ataviadas.

Se celebró también baile en el Círculo Republicano. Huelga decir que se llenó el local completamente, abundando las moctas juveniles.

Y como último sitio de reunión, en el hermoso café del Gran Capitán fué tal la animación, que ante la dificultad de poder siquiera estar de pie hubo que poner el cartelito «No hay sitio».

Una lucida y nutridísima orquesta lanzaba las notas alegres de los pasodobles y demás baillables. El café del Gran Capitán estaba adornado con exquisito gusto, debido a las obras realizadas por los notables artistas señores Fernández Márquez y Rosal, de las que todos los concurrentes hacían elogios merecidos del orden y buen gusto que en él reinaba.

Esta noche se celebrará otro baile, para el que existe gran animación.

## TEATRO CIRCO

Anoche, y con numeroso público, se representó en este teatro la obra titulada «Cio de mi vida».

Para qué repetir aquí lo que ya se ha dicho en otros artículos, que la obra representada difiere de la que se representó en este teatro, basta decir que la acogió con grandes muestras de simpatía, a lo que contribuyeron los primeros de interpretación de que se dio cuenta en la ciudad obrera.

Pepita Mellá, a quien el público ya ha demostrado anoche lo que la admiración y simpatía que le inspira, consiguió un triunfo en la interpretación del personaje de la Trinidad, que hizo con su igual mérito.

El señor Cibrán con su grado de interpretación de Flavio.

Los demás intérpretes contribuyeron grandemente a la buena ejecución de la obra, sobresaliendo los señores Calvo y López Serrate.

Y ahora una digresión; hace poco se quejaba un señor amigo mío de que el público no acudía desde hace un tiempo al Teatro Circo. Se achacaba las causas a diversos motivos, pero «Cio» tiene buen olfato, decís para sus días en cuanto llegue una buena comedia me lo dirán ustedes, y efectivamente, como siempre, me dió la razón.

El ejemplo de anoche fué palpable: pronto el buen público se dio cuenta de que el Teatro Circo había una compañía de comedias excelente, se apresuró a acudir al espectáculo.

La compañía de Mellá-Cibrán irá a su frente ninguna figura primera de nuestro teatro actual, pero tiene lo que hace falta en la escena tal como el teatro, un conjunto escogido y dado, una interpretación adecuada a lo que se pone en escena y una representación esmerada.

Todo eso tiene esta compañía que recorriendo con gran aceptación los mejores teatros de España, dejando una estela de arte de gran memoria.

Esta noche, a petición de varias señoras, se pondrá en escena por segunda vez «El ardid», que seguramente será visto por muchas señoras y señoritas, que con curiosidad por conocer ese ardid de que ha hecho una obra Muñoz Seca, para car un trastero en un matrimonio, como otros tantos, se salen de lo que es, por cuestiones mundanas.

## LOCALES

En la sección de «Películas callejeras», correspondiente a la última edición, daba cuenta nuestro compisero «El reporter X» de un intento de timo que pensaban dar a don Rosario Hernández los profesionales Juan Maya y Juan Romero. Y a propósito de ello decía que ambos se hospedaban en la fonda denominada «Los leones». Hoy nos ha visitado el dueño de la misma para hacernos constar que no tenía a tales personajes como huéspedes. Con gusto hacemos la aclaración, aunque significando que en la comisaría de vigilancia dieron la noticia en la forma por nosotros expuesta, siendo por tanto, el error de aquel centro informativo.

—Nuestro paisano el popular y valiente picador de toros Salustiano Rico («Sevillanito»), que hasta la fecha ha formado parte de las cuadrillas de «Camará» y «Joseito de Málaga», ha ingresado en la del notable sevillano Manuel Varé («Varillito»). El amigo Salustiano debutará a las órdenes de Varé el próximo día 5 en la plaza de Valencia.

—Varios cocheros de punto no ruegan pidamos al señor alcalde que ordene que se enlance la calle de Claudio Marcelo, en donde a diario resbalan los caballos por el mal estado del pavimento. Esperamos que el señor Barrios se hará cargo de la petición de los surigos.

**A los herreros**

En el almacén de fierros de ROSES Y BUSTILLO, Avenida de Canalejas 8, se ha recibido una gran partida de acero solo en cuadrado de quince milímetros, superior para herramientas de corte y otros usos.

Precio: por cajas de 50 kilos a 2 pesetas, suelto 2/25 kilo.

**Gonzalo Espejo**  
Automóviles de alquiler  
Vulcanización de neumáticos.  
Pisos de goma.  
SEVILLA, 11

**Fábrica de Mosaico**  
HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS  
Depósito de materiales de construcción  
Fábrica de Yesos  
Nuestra Señora del Carmen  
(Estación de Campo Real)  
Manuel García Bartolomé  
Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

**Clínica Nevada**  
MEDICINA GENERAL  
GARGANTA, MARIZ, OCHOA  
García Lopera, 4  
CONSULTA, DE 1 A 6

## Teatro Circo del Gran Capitán

No deje de asistir a los grandes BAILES DE MASCARAS que durante las noches de los días 28 de Febrero y 4 y 5 de Marzo han de celebrarse. Allí encontrará distracciones y gran economía en el Ambiente.

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba

**VERDADERAS GANGAS**  
encontrará el público en el nuevo Establecimiento de Tejidos de J. RUIZ ROMERO por fin de temporada.—Artículos de inmejorable calidad  
Inmenso surtido y precios sumamente económicos.  
Especialidad en pañería para caballeros  
María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno civil)

## Viuda de Naval Manso

Córdoba  
Exportación de aceites, vinos y cereales

**BANCO CENTRAL**  
SUCURSAL DE CÓRDOBA  
Gran Capitán, 12  
**CAJA DE AHORRO**

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposición de una peseta en adelante, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual. El régimen legal de la Caja de Ahorros va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde el nacimiento de la Caja es la siguiente: se admiten en el acto las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales. Primero: Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a trabajar sus economías.

Segundo: Hacer que los modestos capitales formados o en periodo de formación sean de nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peligro ni contrariedades.

Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 5  
**HIJOS DE GREGORIO TAJUELO**  
Teléfono 450 ACEITES DE OLIVA Córdoba

## AL PUBLICO

A partir del primero de Marzo, la casa SPORT pondrá un servicio de coche familiar de Córdoba a Cerrillo y vicerversa.

Salida de Córdoba.	A las siete y media.
» del Cerrillo.	A las ocho y media.
» de Córdoba.	A la una.
» del Cerrillo.	A las dos.
» de Córdoba.	A las seis y media.
» del Cerrillo.	A las siete y media.

Precios.—Cada asiento por diez abonos.—Brillante, 0'50 pesetas.—San Pablo, 0'75.—Santa Inés, 1.—Cerrillo, 1'50.

**SALIDA REDONDA: GRAN CAPITÁN.**

A partir del primero de Marzo, la casa SPORT tendrá un servicio de coche jardinería o de cuatro asientos de Estación de Cerro Muriano a Córdoba y vicerversa.

Salida de Córdoba.	A las tres de la tarde.
» Cerro Muriano.	Llegada del Mixto.
» Córdoba.	A las doce de la noche.
» Cerro Muriano.	Llegada del Correo.

PRECIO: cinco pesetas asiento.

Con este servicio se evita el paso con el tren por el tunel Pradillo y Mocha. Para más detalles pueden dirigirse al SPORT, calle Conde del Robledo, núm. 3.

## Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtida en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

¿Desea usted hacer la instalación de su casa?

**Avise a Trenas y Fernández**

en donde le darán toda clase de facilidades y encontrará la rapidez y economía que desea

**Alfonso XIII, número 6**

Grandes existencias de aparatos eléctricos, lámparas y accesorios.—Lámparas desde 5 bujías a 50, la Ptas. 1'50.

No confundirse: ALFONSO XIII, número 6 (Frente a la Confitería de la Mosca)

Grupo Electro-Bomba Especialidad de la casa



# Información telefónica

Los señores Francos Rodríguez y Cortina abandonarán pronto sus respectivas carteras.—Cierva y Berenguer quieren dar comienzo a las operaciones cuanto antes.—Cambó se allana a la concesión de un crédito de dieciocho millones, de los cuales algunos son para Cataluña.—El Carnaval en Madrid y en provincias no ha estado animado.—Los conservadores serán árbitros en las votaciones de las Cortes.—Se cerrarán las Cortes al aprobarse los presupuestos y no se levantará la suspensión de las garantías constitucionales.—Más del asesinato del señor Mave.—Solo falta detener a Casanella.—Contra la reglamentación del juego.—Un labrador se suicida por cuestiones del juego, en brazos de un hijo suyo.—Plante en la cárcel de Bilbao.—Un crimen en Orense.—Pidiendo un indulto.—La conferencia de Lloyd George y Poincaré.—Parte oficial de la noche.—La feria de muestras de Tetuán.—No es cierto que se les aumente el sueldo a los militares.—"El Caballero Audaz", es detenido.—La sesión preparatoria de hoy en el Congreso.—Detención de recaudadores de cuotas en la Casa del Pueblo.—Las nuevas Juntas informativas.—Un esposo y padre cariñoso.—Vamos a comer a la cárcel.

(Agencia Mencheta)

## De Madrid

Madrid 28, de la 1:15 a las 3:50 m.

### De política

Se nota entre los políticos gran expectación sobre el Consejo que se celebrará hoy en la presidencia.

En el que quedará aprobado el programa a seguir por el Gobierno en la primera semana de Cortes.

Se asegura que los presupuestos serán aprobados definitivamente, tanto el de ingresos como el de gastos, bajo la norma que se ha acordado en los Consejos últimos.

También se tratará hoy de lo referente a los diputados de que se compondrán las comisiones en especial la de Hacienda.

Se asegura que el Gobierno presentará a las Cortes en el día de su apertura una moción interesante referente a Marruecos.

### Cierva y Berenguer, tienen prisa

Persona que está al tanto de cuanto sucede en el seno del Gobierno, asegura que los señores Cierva y Berenguer han expuesto al gabinete la conveniencia de que sin más dilación den comienzo las operaciones en África en todos los frentes el próximo día 2 de Marzo, si como se ve no consta satisfactoriamente a las proposiciones que se le han hecho Abd-el Krim.

### Sililo y Maura

Al volver de Palacio el señor Maura, fue visitado por el ministro de Instrucción Pública señor Sililo, que conferenció con aquél más de una hora.

### Cambó se allana a la concesión de un crédito de diez y ocho millones

Por persona autorizada se ha sabido que se ha concedido un crédito de diez y ocho millones para atenciones de Marruecos y otra cuestión referente a asuntos de Barcelona.

Al conocerse esta noticia se comentó bastante que a la concesión de ese crédito se hubiese allanado el ministro de Hacienda cuando tan contrario se ha mostrado siempre a ello.

Solo se dejaba traslucir por alguno que el motivo de no haber puesto reparos a la concesión fue, como es natural, el figurar entre el total una cantidad que se destinaba a Barcelona; no faltando tampoco que dijese que si se había aprobado la concesión había sido a cambio de introducir en el total la cantidad expresada, calificándose el modo de proceder del señor Cambó como de habilidad política, toda vez que siempre que hubo necesidad de acometer casos análogos los censuró duramente.

### A Melilla

Esta noche es el expreso de Andalucía marcharon a Málaga para embarcar con destino a África el teniente coronel Gómez Jordana y el capitán Ceron.

### Tanques a Melilla

Mañana miércoles saldrán de esta capital para África los carros de asalto que se han estado probando en el campamento de Carabanchel.

### El Carnaval en Madrid y en provincias

El segundo día de Carnaval ha transcurrido bastante desanimado.

En los pasos se ha notado menor afluencia de personas que ayer.

De provincias se reciben noticias de que las fiestas transcurren desanimadas, así como que tampoco se han registrado incidentes desagradables.

### ¿Se van Francos y Cortina?

«La Voz» de esta noche asegura que tan pronto se presente el Gobierno a las Cortes se planteará la crisis parcial, abandonando sus carteras los señores Francos Rodríguez y Cortina.

El señor Maura está al tanto de todo esto y se asegura que ya le tiene buscado sustituto a ambos, entrando un amigo del señor Maura en una cartera y otro del señor Cierva en la otra.

Después de aprobados los presupuestos se cerrarán las Cortes aunque no se aprueben los proyectos del ministro de Hacienda y se irá sobre Alhucemas, asegurándose que no será levantada suspensión de las garantías constitucionales.

### Sobre el asesinato del señor Novo

El juzgado continúa practicando diligencias para esclarecer los móviles del asesinato de que ha sido víctima don Antonio Novo.

El José Romero continúa negando que sea el autor del mismo y de que tampoco sea suya la pistola «Star», hallada en las cercanías del sitio en que se cometió el crimen.

Su novia, que resulta ahora llamarse Isabel Holh, aunque usa también el nombre Carmen Ruiz, fue interrogada hoy, manifestando que no sabe nada del hecho y que no cree que su novio sea el autor.

En prueba de su aserto dice que Romero se presentó en su casa la noche del hecho, pidiéndole que quería cenar con ella y pareció natural, que si hubiese tenido idea de cometer el hecho que se le imputa, no quisiera entretenerse en esos momentos.

El cerillero del teatro de la Zarzuela que presenció la agresión, ha declarado que el autor de los disparos vestía, al parecer, chaqueta de pana y gorra clara y el José Romero asegura su novia que vestía gorra negra.

La noche anterior al crimen, la policía detuvo a un grupo que en el mismo sitio en que se cometió el crimen; se hallaban apostados y se asegura que le componían los mismos individuos. También se ha comprobado que el individuo que se arrojó del tren en la noche la siguiente antes y que por pararse no lo arrojó, no es el que acompañaba al Romero, pues llamase José Hernández.

### De la causa del asesinato del señor Dato

El juez señor Escalera, marchó a la cárcel esta tarde a las cuatro para continuar las diligencias cerca de Luis Nicolau.

Según manifestó a los periodistas la causa está casi terminada a falta de varias diligencias sin importancia capital y lo único de interés que falta a la misma es la detención de Casanella.

### La actitud de los conservadores según el "Heraldo"

El «Heraldo» de esta noche dice que no está la situación política tan clara como suponen algunos ni mucho menos.

Asegura que el Gobierno no cuenta con mayoría suficiente para desenvolverse en las diversas cuestiones pendientes y una de ellas será la referente al nombramiento de comisiones que serán desempeñadas por aquellos que los conservadores acuerden, vetando con el Gobierno si a éste le conviene, pues de lo contrario sería peligroso.

Desde luego se dice que la actitud de los conservadores en los proyectos del señor Cambó no es favorable a ellos ni es fácil que se presten a su aprobación.

### La sesión preparatoria

Hoy se celebrará en el Congreso la sesión preparatoria de la que mañana ha de celebrarse para inaugurar la nueva legislación.

El Consejo que ha de celebrarse hoy será en el domicilio del señor Maura.

Se asegura que el presupuesto de Gobernación está terminado con modificaciones que ya conoce el ministro de Hacienda y que mañana será aprobado en el Consejo.

### Detención de recaudadores

En la Casa del Pueblo de esta corte la policía ha detenido a varios individuos que se dedicaban a la recaudación de fondos sociales con el procedimiento de los sellos.

Se les intervinieron 1.784 pesetas, producto de aquella, 1.400 sellos y 2.500 recibos, facturas, cartas, sellos de caucho y varios periódicos y revistas.

Han declarado que el importe de la recaudación la destinaban a los niños rusos.

### Las nuevas Juntas informativas

Mañana publicará el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra» los nombres de los señores que componen las nuevas Juntas informativas de los distintos cuerpos del ejército.

### No se aumentará el sueldo a los militares

De madrugada nos recibió el ministro de la Gobernación, quien nos comunicó que el señor Francos Rodríguez había salido de Barcelona para Zaragoza y Madrid, habiéndole dispensado la ciudad condal una cariñosa despedida.

También nos manifestó que la noticia dada por un periódico de que se había de aumentar el sueldo a los militares era absolutamente inexacta.

Esa cuestión no puede llevarse a efecto más que prevaleciendo del Consejo de ministros, y ni remotamente se ha pensado en ello.

### «El Caballero Audaz», detenido

En la Carrera de San Jerónimo se encontraron esta noche don Luis Araquistain y «El Caballero Audaz», y con motivo de la polémica sostenida por ambos en la prensa recientemente, llegaron a las manos, siendo detenido «El Caballero Audaz» y conducido a la Comisaría del distrito.

El señor Araquistain fue acompañado a su domicilio por buen número de amigos que protestaron de la agresión.

### Contra el proyecto de reglamentar el juego

La Junta directiva del Centro de la Defensa Social, ha elevado una instancia al Gobierno solicitando que no lleve a efecto la reglamentación del juego, si no que se persiga a los infractores de la ley en este punto, por estimarlo como muy perjudicial a la sociedad.

## De la guerra

### Parte oficial de la noche

Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

De Melilla comunica el comandante general, que ayer hizo fuego el cañón emplazado en Al-Bul-Arifa, sobre las zonas cercanas a Sneh-Sbas y limitrofes, dispersando al enemigo que por allí había.

Las primera y tercera escuadrillas de aviación bombardearon los poblados de Azi-Zhd-Hidar, causando grandes destrozos al enemigo.

## La feria de muestras de Tetuán

Tetuán 27.—Han sido suspendidos los trabajos que se venían efectuando para la celebración de la feria de muestras en esta plaza.

El motivo ha sido para tener más tiempo de prepararla convenientemente y que tenga lugar el año próximo.

### La sumisión del Raisuli

Tetuán 27.—Circular rumores de que el Raisuli, ha aceptado todas las condiciones que se le han impuesto por España y que se someterá.

Solo pide que no se tomen represalias con sus partidarios, los cuales se dedicarán a perseguir a los bandoleros que asolan estos campos, saqueando aduanas y cometiendo toda clase de atropellos y robos.

## De provincias

### BARCELONA

#### Un valiente

Barcelona 27.—Por la policía ha sido detenido un individuo llamado José Pons, que causó varias heridas a su mujer y a un hijo suyo de corta edad, amenazándoles de muerte si lo decían.

#### A comer a la cárcel

Barcelona 27.—Esta tarde fue detenido un individuo que quitó un bolso a una señora en un paseo de esta capital.

Como no hiciera propósito de huir la policía le interrogó acerca de los móviles del robo, manifestando que lo había hecho por llevar más de seis días sin comer, lo cual fue comprobado al darle alimentos, devorando éstos apenas se les ponían delante. El caso es muy comentado.

### BILBAO

#### Un plante en la cárcel

Bilbao 27.—Esta mañana se presentaron en la cárcel de esta capital fuerzas de la guardia civil para recoger a unos detenidos que habían de ser conducidos a otras cárceles.

Uno de los detenidos, pretextando que lo habían maltratado comenzó a dar voces, formando un regular escándalo y negándose todos los reclusos a comer el rancho, promoviendo un gran motín.

Se avisó a la guardia, costando gran trabajo restablecer el orden después de algún tiempo.

Los presos piden que se destituya al vigilante que estaba de servicio en el estrillito y al director del establecimiento que desempeña el cargo hace pocos días.

#### EL FERROL

#### De arribada forzosa

Ferrol 27.—A consecuencia del temporal reinante en estas costas han entrado hoy de arribada forzosa un vapor noruego y tres españoles para esperar que amaine aquí.

Tan pronto esto ocurra saldrá para Lisboa un hidroavión.

### MALAGA

#### Un artículo para la reglamentación del juego.—Labrador suicida

Málaga 27.—Hace algunos días llegó a esta capital un labrador de Ronda para recibir un préstamo que le hacía la caja del Sindicato católico, para desenvolver sus negocios.

Parce ser que en uno de los círculos de recreo de la ciudad se dedicó a jugar el importe de dicho préstamo, habiéndolo perdido en su totalidad.

Anoche llegó a su domicilio y se acostó pidiendo al despertarse por la mañana a su mujer que le llevase a la cama el desayuno y a un hijo de corta edad. La mujer lo hizo así y al poco rato de salir de la habitación sintió un disparo, entrando y viendo que su esposo se había dado un tiro en la sien y que estaba abrazado a su hijo.

La escena que se desarrolló es fácil de suponer, así como la cara del angelito que vivió el acto realizado por su padre sin poder evitarlo.

### ORENSE

#### Un crimen

Orense 27.—Un señor de esta capital llamado don Manuel Daclavo Novoa, ha asesinado a su amante Carmen González. Después de consumar el crimen marchó a su domicilio y se mudó de ropa en cuya operación lo sorprendió la policía cuando llegó a detenerlo.

### OVIEDO

#### Pidiendo un indulto

Oviedo 27.—Los ayuntamientos de Benavente, Zamora y de esta capital, han suscrito una solicitud pidiendo el indulto del reo Luis Chaquetede, condenado a muerte por la Audiencia de Zamora.

#### Lloyd George y Poincaré

Boulogne 27.—A las seis y media de la tarde ha terminado la conferencia que han celebrado los señores Lloyd George y Poincaré. Esta duró tres horas y en ella se ha tratado de asuntos concernientes a los intereses de sus respectivas naciones.

También se ocuparon de lo concerniente a la conferencia de Génova, en la cual quedó acordado por ambos que no se tratare de los asuntos que previamente han sido resueltos en tratados internacionales, y sobre los cuales no debe concederse a la sociedad de las naciones facultad de tratar.

Por último, acordaron también solicitar del gobierno italiano que la conferencia se celebre el día diez de Abril próximo.

### VIGO

#### Noicias de Lisboa

Vigo 27.—Se reciben noticias de que en la vecina República reina tranquilidad. Anoche un grupo de individuos pertenecientes a la sociedad llamada de «Las Trece», atentó contra el ex-ministro Daniel Santos, causándole lesiones de importancia. También, y por individuos de dicha

R. I. P. A.  
EL SEÑOR  
**Don Manuel Sanz y Susbuelas**  
Decano del comercio de tejidos.—Exconcejal del Ilustre Ayuntamiento de Córdoba  
Ha fallecido el 27 de Febrero, después de recibir los Santos Sacramentos

Su director espiritual, su hermana política, sobrines, sobrinos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que tendrá efecto hoy 28, a las tres y media de la tarde, en la iglesia de la Magdalena, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

R. I. P. A.  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**Doña Consuelo Azorin Izquierdo**  
Falleció el 28 de Febrero de 1921, después de recibir los Santos Sacramentos

Su viudo don Francisco Muela Moreno, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos una oración por su alma. Las Misas que se celebren el día 1.º de Marzo, desde las ocho de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) serán aplicadas en sufragio por su alma.

**Bética** JOSÉ D. RUIZ DE QUIJANO :  
JABONES PUROS  
Escritorio: Ramírez de Arellano, 15  
Fábrica: Cárcamo, 14

**Hijo de Sánchez Gama**  
GONDOMAR, 5  
Auto-pianos.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

**Para Carnaval**  
Grandioso surtido en adornos de cabeza, guantes, medias y artículos de gran moda.  
Casa Márquez.—Claudio Marcelo, 12

**LA PERLA**  
Gran Café y Repostería  
GONDOMAR, 1  
Sucursales: CAFÉ SUIZO, Plaza de Cánovas.—CAFÉ DEL GRAN CAPITÁN  
Salones de billar en todos los establecimientos.  
Grandes Bailes de Máscaras en el Café Gran Capitán durante el Carnaval.

**ERIOHN** Conde de Cárdenas, 15.  
No comprar motores sin visitar nuestra Exposición.—Motores de la Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas.—Precios sin competencia.

**R. Cruz Conde**  
VINO SELECTO  
**MORILES NECTAR**

**SOLARES**  
Se venden para edificaciones y para industrias hasta 10.000 metros en el barrio de las Ollerías.—Para tratar con su dueño, D. Rafael Gavilán Bravo, Domingo Muñoz, núm. 4.—Córdoba.

**Todo el mundo afirma que los Grandes Almacenes de Benigno Alvaro Pérez, sucursal de Pérez y Paradinas Venden y pueden vender barato**

Sus colecciones en lencería, sedería, pañería, géneros blancos, percales, vichys, mallorcas y culies son inmensas.—Velas, stores, alombros, colchas y tapetes.  
Jerseys sea a precios asombrosos, siempre artículos de saldo.—Los artículos que no fabricamos y compramos a otros productores lo hacemos sin intermediarios.

**DUQUE DE HORNACHUELOS, NUM. 8**  
Fábrica en Barcelona. Almacenes en Madrid, Barcelona y Salamanca

**Consultorio de enfermedades de los ojos**  
Consulta y operaciones gratuitas a enfermos pobres  
GONDOMAR, 5  
De 9 a 1 de la mañana

**Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**  
Venta por mayor y menor  
**Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid**  
Plaza de San Nicolás, 19. CORDOBA

**Pedid: FINO LA INA.-OLOROSO LEBRERO**  
DE LA CASA  
**PEDRO DOMEQO Y COMPAÑIA**  
DE JEREZ DE LA FRONTERA  
Agente exclusivo en las provincias de Córdoba, Jaén y Ciudad Real: D. EDUARDO CAMBAS CIVICO, Jerez de la Frontera.

**BARRIO DE NTRA. SRA. DEL AMPARO**  
en la Ronda de esta capital  
**VENTA DE SOLARES Y CONSTRUCCIONES A PLAZOS**  
Razón: SAN FELIPE 11.—De nueve a doce y de tres a siete.

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

- Arroz.—Bodegas de vinos y Almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Vinos de Montilla, Valdepeñas, Tintos y Blancos de Valdepeñas, Llorens, Vinos de Coliag, Anisados, Ginebra, Rom y más.—Ríos, 1, Teléfono, 101.
- Gran Capitán.—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos. Junto al Hotel España y Francia.—Felipe Gómez Sánchez.
- Se necesita profesor o profesora para la clase de párvulos en el Colegio de San José, calle del Poyo, núm. 48.
- En el acreditado establecimiento de bebidas de la calle González, antiguo de Repullo, se dan tapas de caracoles, callos y almajas.
- Vendo mesa dorada toda tallada antigua y piano de cola buena marca. Puerta de Gallegos 2, bajo.
- Automóvil Chevrolet se vende en Sevilla.—Trastamara 4, Carlos Falcón.
- Grada se necesita en el despacho de la casa Rendeño núm. 66.
- Persona sola desea que mujer particular (que no tenga taller de pluchado) le lave y cure bien la ropa. Desea las señoras por escrito a nombre de Juan Saeber en la Administración de este periódico.
- En la vaquería del Brillante y en la plaza de Colón núm. 38 se vende leche de vaca de mañana y noche de superior calidad.
- Almoneda.—Cunas, cómodas, mesas de noche, espejos, cama cuna, armario sin llave, máquina de coser y otros muchos objetos.—Razón Muñoz Capitán, núm. 6.
- Tres cosas hay en el mundo que causen emoción, el vino, las mujeres y las gorras de Guilión.
- Se vende una máquina Singer, seminueva.—Razón Montero núm. 11.
- Oportunidad.—Se necesitan para varios trabajos a máquina de fácil manejo. Ocupación todo el año.—Zarco 8, duplicado.
- Pupils en familia. Se admiten en la calle Conde de Arenales núm. 9.